关于开展2009年“12·4”证券期货普法

学习宣传活动的通知
集团各部（室、中心）及下属各公司：

今年是“五五”普法第四年，也是《证券法》实施十周年。
为贯彻落实中宣部、司法部、全国普法办《关于开展2009年“12·4”全国法制宣传日宣传活动的通知》、中国证监会《“五五”普法工作规划》和《广东省法制宣传教育条例》的要求，按照中国证监会的统一部署，我集团决定在集团各部（室、中心）及下属各公司组织开展2009年“12·4”证券期货普法宣传活动。现就有关事项通知如下：
一、活动主题

“加强法制宣传教育，弘扬法治精神，服务资本市场发展，维护投资者合法权益”。 
二、指导思想和重点内容
以党的十七大精神为指导，深入学习贯彻科学发展观，按照依法治国基本方略的要求，全面落实中国证监会“五五”普法规划，结合当前资本市场改革发展形势以及我集团的生产经营工作实际，积极开展法制宣传和诚信教育，进一步普及证券法律法规知识，着力弘扬法治精神，培养资本市场各参与主体和广大投资者法制、诚信意识，为促进资本市场健康稳定发展、社会和谐营造良好的法治环境。
本次普法宣传活动的重点内容是：

（一）结合《证券法》实施十周年，大力宣传我国资本市场法制建设所取得的成就和成功经验，宣传我国全面落实依法治市方略、提高资本市场法治化管理水平方面的重要举措。
（二）大力宣传《证券法》、《公司法》、《证券投资基金法》、《刑法修正案（七）》、《期货交易管理条例》、《证券公司监督管理条例》、《证券公司风险处置条例》等基本法律制度及配套法规，普及证券期货法律法规知识，推动辖区资本市场各参与主体进一步形成崇尚法律、依法运作的氛围。
（三）大力宣传国家和广东省有关整治非法证券活动的法规政策，深刻揭示当前非法证券活动的特征和表现形式，进一步增强投资者法制意识，提高投资者对非法证券活动的识别和防范能力，引导投资者依法进行证券期货投资，依法表达利益诉求和维护自身权益。

（四）大力宣传创业板发行上市制度和投资者适当性管理制度，使投资者充分了解创业板运行特点和投资风险，增强风险意识，引导投资者进行理性投资。
三、时间安排 

　从11月下旬到12月15日结束。
四、活动内容和活动方法
（一）集团部（室、中心）及下属各公司要通过公司网站、部门宣传栏、宣传海报、手机短信等各种积极渠道，向管理人员和广大员工宣传证券期货法律法规知识和相关法规政策，引导并依法进行证券期货投资，增强法制意识，提高对非法证券活动（非法融资）的识别和防范能力。各部门及各下属公司要这次宣传活动为契机，加大法制宣传力度，包括制作的法制宣传公益广告。

（二）集团各部（室、中心）及下属各公司要在12·4全国法制宣传日广泛深入和组织开展学习活动。
（三）集团各部（室、中心）及下属各公司可通过举办讲座、集中培训、知识竞赛、法制音像展播、案例警示教育等方式组织管理人员和员工重点学习《证券法》、《公司法》、《证券投资基金法》、《刑法修正案（七）》、《期货交易管理条例》等证券期货法律法规和《证券公司监督管理条例》、《证券公司风险处置条例》、《证券公司合规管理试行规定》等法规规范，及《中国证券期货市场诚信建设实施纲要》、《证券期货从业人员行为准则》等文件，着力提高各级各部门各类员工的规范运作水平和诚信经营意识。（以上法律法规、条例规范的相关内容可登陆集团网站www.tapai.com查询）
（四）要组织员工积极参加司法部、国务院新闻办、全国普法办联合举办的“2009年百家网站法律知识竞赛”活动（详情见中国普法网www.legalinfo.gov.cn），对参赛获奖人员和单位要给予表彰、奖励
（五）集团各部（室、中心）及下属各公司（法人单位）要积极向包括控股股东在内的股东单位宣讲证券期货法律法规知识，推动并配合控股股东开展法制宣传活动，引导控股股东依法规范其控股行为，支持公司依法规范运作。

五、组织领导及材料上报
围绕本次活动主题，结合集团各部（室、中心）及下属各公司实际情况和特点，制定形式多样、内容丰富、切实可行的普法宣传活动方案，组织专门力量，认真抓好落实。要注重面向投资者、面向员工、面向基层、面向股东，做好集中宣传活动；要注重实际效果，防止形式主义。集团各部室及下属公司在此次普法学习宣传活动后要进行工作总结，工作总结报告（电子版）请于12月15日上午前报送企业发展部（邮箱：gdtpzhp@126.com），以便统一上报省证监局等相关部门。
特此通知！
                                     广东塔牌集团股份有限公司
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