期货从业人员执业行为准则
第一章 总　则
　　第一条 为规范期货从业人员执业行为，促使其提高职业道德和业务素质，维护期货市场秩序，根据《期货交易管理暂行条例》、《期货从业人员资格管理办法》以及《中国期货业协会章程》的有关规定，制定本准则。 
　　第二条 本准则是对期货从业人员的职业品德、执业纪律、专业胜任能力及职业责任等方面的基本要求和规定，是期货从业人员在执业过程中必须遵守的行为规范，是中国期货业协会（以下简称协会）对期货从业人员进行纪律处分的依据。 
　　第三条 本准则适用于《期货从业人员资格管理办法》第三条除第（一）项和第（三）项外规定的从事期货业务的机构（以下简称‘期货经营机构’）的期货从业人员。 
　　期货经营机构的期货业务辅助人员及其他人员的业务行为参照适用本准则。 

第二章 基本准则
　　第四条 [准则1] 合规执业 
　　期货从业人员必须遵守有关法律、法规、规章和政策，服从中国证券监督管理委员会（以下简称‘中国证监会’）的监督与管理，服从协会的自律性管理，遵守期货交易所有关规则和所在期货经营机构的规章制度，严禁从事以下行为： 
　　（一） 操纵期货交易价格； 
　　（二） 欺诈投资者； 
　　（三） 内幕交易； 
　　（四） 协助或协同他人进行违法违规活动。 
　　第五条 [准则2] 公开、公平、公正 
　　期货从业人员在执业过程中应当坚持期货市场的公开、公平、公正原则，维护期货交易各方的合法权益。 
　　第六条 [准则3] 诚实守信 
　　期货从业人员在执业过程中应当对期货交易各方高度负责，诚实守信，恪尽职守，珍惜和维护期货业和从业人员的职业声誉，保障期货市场稳健运行。 
　　第七条 [准则4] 勤勉尽责 
　　期货从业人员在执业过程中应当以适当的技能，以小心谨慎、勤勉尽责和独立客观的态度为投资者提供服务，维护投资者的合法权益。 
　　第八条 [准则5] 保守秘密 
　　期货从业人员应当保守国家秘密、所在期货经营机构秘密、投资者的商业秘密及个人隐私，对在执业过程中所获得的未公开的重要信息应当履行保密义务，不得泄露、传递给他人，但下列情况除外： 
　　（一） 有关法律、法规、规章等要求公布的； 
　　（二） 政府监管部门、协会和期货交易所按照有关规定进行检查的； 
　　（三） 期货从业人员在执业过程中，为保护自己的合法权益而必须公开的。 
　　期货从业人员对投资者服务结束或者离开所在期货经营机构后，仍应当保守投资者或者原所在期货经营机构的秘密。 
　　期货经营机构的期货业务辅助人员及其他人员，对知悉的投资者秘密信息等也负有保密义务。 
　　第九条 [准则6] 避免利益冲突 
　　期货从业人员在执业过程中遇到自身利益或相关方利益与投资者的利益发生冲突或可能发生冲突时，必须及时向投资者披露发生冲突的可能性及有关情况，当无法避免时，应当确保投资者的利益得到公平的对待。 

第三章 专业胜任能力

　　第十条 期货从业人员在从事期货业务前，应当经过专门的岗位学习和培训，具备相应的专业知识、技能和职业道德。 
　　第十一条 期货从业人员应当加强业务知识更新，接受后续职业培训，保持并不断提高专业胜任能力。 
　　第十二条 期货经营机构的管理人员应当对下属期货从业人员、期货业务辅助人员等工作进行指导、监督和支持，使其保持并不断提高专业胜任能力。 

第四章　对投资者的责任

　　第十三条 期货从业人员在向投资者提供服务前，应当了解投资者的财务状况、投资经验及投资目标，并应谨慎、诚实、客观地告知投资者期货投资的特点以及在期货投资中可能出现的各种风险，不得向投资者做出不符合有关法律、法规、规章、政策等规定的承诺或保证。 
　　第十四条 期货从业人员在进行投资分析或者提出投资建议时，应当勤勉尽责、独立客观，投资分析及投资建议要有合理、充足的依据，要严格区分客观事实与主观判断，并对重要事实予以明示。 
　　第十五条 期货从业人员应当如实向投资者申明其所具有的执业能力，不得向投资者提供虚假文件、材料。期货从业人员应当保护投资者的合法利益，不得以损害投资者利益的手段谋取个人或者相关方利益。 
　　第十六条 期货从业人员在向投资者提供服务时应当公平地对待投资者。 
　　第十七条 期货从业人员不得疏怠履行应承担的义务： 
　　（一） 期货从业人员应当严格按照有关期货业务规则规定或者与投资者约定的时间，办理相关期货业务； 
　　（二） 期货从业人员应当及时告知投资者有关期货业务的情况，对投资者了解交易情况等合理的要求，应当在其职责范围内尽快给予答复； 
　　（三） 期货从业人员应当在投资者的合法授权范围内从事期货业务。 
　　第十八条 期货从业人员不得迎合投资者的不合理要求，不得为了投资者利益而损害国家利益、所在期货经营机构利益或者他人的合法权益。 

第五章 竞业准则

　　第十九条 期货从业人员应当相互尊重、同业互助，共同维护本行业的职业道德，提高职业声誉。 
　　第二十条 提倡同业公平竞争，严禁期货从业人员从事下列不正当竞争行为： 
　　（一） 采用虚假或容易引起误解的宣传方式进行自我夸大或者损害其他同业者的名誉； 
　　（二） 贬低或诋毁其他期货经营机构、期货从业人员； 
　　（三） 采用明示或暗示与有关组织具有特殊关系的手段招徕投资者，或利用与有关组织的关系进行业务垄断； 
　　（四） 在投资者不知情的情况下给投资者代理人或介绍人返还佣金； 
　　（五） 以排挤竞争对手为目的，低于经营成本或行业自律标准收取手续费； 
　　（六） 中国证监会或协会认定的其他不正当竞争行为。 
　　第二十一条 期货从业人员不得阻挠或者拒绝投资者另外委托其他期货经营机构或者期货从业人员提供服务，共同服务的从业人员之间应当明确分工和协作。 
　　第二十二条 期货经营机构的管理人员不得以不正当手段招徕其他期货经营机构在职期货从业人员，不得以不正当手段辞退本机构期货从业人员。 

第六章 其他责任

　　第二十三条 期货从业人员在执业过程中不得获取不正当利益。 
　　获取不正当利益的，应当退还不正当利益。 
　　第二十四条 除所在期货经营机构同意外，期货从业人员不得兼任导致或者可能导致与现任职务产生实际或潜在利益冲突的其他组织的职务。 
　　第二十五条 期货从业人员应当严格自律、洁身自好： 
　　（一） 认真选择期货经营机构。期货从业人员发现所在期货经营机构有欺骗投资者、对市场严重不负责任等行为时，应当坚持原则，并及时向有关部门反映或举报； 
　　（二） 谨慎选择投资者。期货从业人员不能片面地强调业务的发展而忽视投资者信誉，更不能从个人利益出发与投资者恶意串通。发现投资者有不诚信、违法违规的行为时，应当及时向所在期货经营机构报告，并注意防范投资者的信用风险。 
　　第二十六条 当期货从业人员存在利益冲突或因其他原因无法继续提供期货业务服务时，应当通过所在期货经营机构及时与投资者协商，采取更换期货从业人员或其他办法妥善予以解决。 
　　第二十七条 期货从业人员因执业过错给期货经营机构造成损失的，应当承担相应责任。 

第七章 监督管理及处分

　　第二十八条 期货经营机构的管理人员应当指导、监督下属期货从业人员、期货业务辅助人员以及其他人员遵守有关法律、法规、规章及本准则。期货业务辅助人员或其他人员有违反本准则行为的，由所在机构进行处理，并应当在10个工作日内向协会报告。 
　　第二十九条 期货从业人员有违反有关法律、法规、规章或本准则行为的，任何人都可以向协会进行举报。聘用期货从业人员的期货经营机构发现从业人员有违规行为的，应当在10个工作日内向协会报告。 
　　第三十条 协会在接到对期货从业人员违规行为的举报或投诉后，按照规定的程序进行调查，并视违规事实及其后果做出相应的纪律处分。 
　　协会对期货从业人员进行调查或者检查时，被调查人员应当积极配合。 
　　协会受理投诉、进行调查以及裁决的程序和办法另行制定。 
　　第三十一条 协会对违反有关法律、法规、规章及中国证监会有关规定或者本准则的期货从业人员，根据情节轻重，给予下列纪律处分： 
　　（一） 警告； 
　　（二） 公开通报批评； 
　　（三） 暂停期货从业人员资格6个月至12个月； 
　　（四） 撤销期货从业人员资格并在3年内拒绝受理其从业人员资格申请； 
　　（五） 撤销期货从业人员资格并永久性拒绝受理其从业人员资格申请。 
　　第三十二条 期货从业人员违反本准则，情节轻微，且没有造成严重后果的，予以警告，警告以警告信的形式向个人发出。 
　　第三十三条 期货从业人员违反本准则，情节严重，并造成严重后果的，予以公开通报批评。 
　　第三十四条 期货从业人员有下列情形之一的，暂停其期货从业人员资格6个月至12个月；情节严重的，撤销其期货从业人员资格并在3年内拒绝受理其从业人员资格申请： 
　　（一） 本准则第二十条所禁止行为之一的； 
　　（二） 拒绝协会调查或检查的； 
　　（三） 获取不正当利益的； 
　　（四） 向投资者隐瞒重要事项的； 
　　（五） 违反保密义务，泄露、传递他人未公开重要信息的。 
　　第三十五条 期货从业人员有下列情形之一，情节严重的，由协会撤销其期货从业人员资格并在3年内或永久性拒绝受理从业人员资格申请： 
　　（一） 有本准则第四条所禁止行为之一的； 
　　（二） 违反有关法律、法规、政策规定向投资者承诺或者保证的； 
　　（三） 违反有关从业机构的业务管理规定导致重大经济损失的； 
　　（四）为了个人或投资者的不当利益而严重损害国家利益、所在期货经营机构或者他人的合法权益的。 
　　第三十六条 期货从业人员违反本准则，情节显著轻微，且没有造成后果的，可免于纪律处分，由协会责成从业人员所在期货经营机构予以批评教育。 
　　第三十七条 期货从业人员受到纪律处分的，协会将纪律处分信息录入协会从业人员信息管理数据库；期货从业人员受到本准则第三十一条中的第（三）项、第（四）项或第（五）项处分的，协会按照规定的程序在协会网站和指定媒体上进行公示，并向中国证监会报告。 
　　第三十八条 期货从业人员受到警告、公开通报批评和暂停从业人员资格的纪律处分的，应当参加协会组织的专项后续执业培训。 
　　第三十九条 期货从业人员对协会的纪律处分不服的，可向协会申诉。对协会的申诉决定不服的，可以按照有关规定向国家主管机关申诉或反映。 
　　第四十条 期货从业人员与投资者或所在期货经营机构发生纠纷而无法自行合理解决的，可以按照规定的程序，提请协会进行调解。 
　　第四十一条 期货从业人员违反国家法律、法规的执业行为，超出协会自律管理范围的，协会应向中国证监会报告；构成犯罪的，由司法机关追究刑事责任。 

第八章 附　则
　　第四十二条 本准则由协会负责解释。 
　　第四十三条 本准则的制定和修改由协会期货从业人员行为监察委员会负责，经协会理事会通过并报中国证监会核准后实施。 
　　第四十四条 本准则自2003年7月1日起施行。 

